

# LA TRADICION

## DIOS, PATRIA, REY, FUEROS.

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

Año VII

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre . . . . . 1'00  
Un año . . . . . 4'00

TORTOSA

Sábado 15 de Diciembre de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION

Taules Velles, Círculo Tradicionalista

Núm. 341

### Grandiosos actos de propaganda

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Centro Tradicionalista de esta ciudad un grandioso mitin pidiendo el levantamiento del destierro a Don Jaime de Borbón y pro Pagés.

Este acto será el primero de la serie que el Requeté Jaimista de la comarca tortosina se propone llevar a cabo en toda esta región, y es resultado de la imponente manifestación de requetés celebrada en Tarragona el día 8 del corriente.

El domingo siguiente, día 23, se celebrará el mitin en Jesús, el día 28 en Uldecona, a los que seguirán otros por todas las poblaciones de los distritos de Tortosa y Roquetas.

Jaimistas: Ha llegado la hora de demostrar que sabemos pedir y exigir Justicia e Igualdad.

Si la amnistía que imponen las izquierdas se concede, débese conceder por ley de Igualdad lo que nosotros pedimos; de lo contrario, sabremos imponerle por riñones.

### Cirici Ventalló ha muerto

El pasado sábado, festividad de la Purísima Concepción, entregó su alma al Creador el redactor de nuestro querido hermano mayor en la Prensa Tradicionalista «El Correo Español», D. Domingo Cirici Ventalló.

Ha muerto como un santo después de haber hecho confesión general y recibido el Santo Viático y la Extrema Unción. Con gran resignación cristiana, conformidad con la voluntad divina y entereza de ánimo, el Sr. Ventalló se despidió de su familia y de los amigos que rodeaban el lecho de muerte para no ocuparse después más que de la salvación de su alma.

Poco después de las seis de la tarde perdió el uso de la palabra, entrando en la agonía, que fué rápida y dulce, entregando sin convulsiones su alma al Creador.

Descanse en paz el brillante escritor, gloria de nuestra Comunidad, creador de una forma literaria satírica, amena, fluida y atractiva, que, sin herir, ridiculizaba y hacía brotar de su pluma insuperables raudales de alegría y jocosidad.

A su afligida esposa, a sus hijos y a la Redacción de «El Correo Español» enviamos nuestro sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

El entierro del cadáver del llorado Cirici Ventalló tuvo lugar el pasado domingo en Madrid, asistiendo al mismo numerosa concurrencia, siendo presidido por el Jefe Delegado Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, D. Juan Vázquez de Mella, el hijo mayor del finado, D. Matías, y numerosas comisiones de varios centros literarios, así como las redacciones en pleno de «El Correo Español» y de «El Debate».

Nació D. Domingo Cirici Ventalló en Barcelona el año 1878.

Desde muy joven se dedicó al periodismo y fué redactor de «El Correo Catalán».

En 1907 pasó a Madrid como corresponsal del mencionado periódico, y en 1910 entró a formar parte de «El Correo Español», donde tanta justa fama y relieve ha adquirido.

Ha sido colaborador de Prensa Asociada y sus innumerables crónicas se publicaban en casi todos los periódicos cató-

cos de España. Colaboraba también en «El Debate», «Gaceta del Norte», «Diario de Valencia» y «Diario de la Marina», de la Habana.

Deja escritos varios libros. «La República en 19...», fantasía política que obtuvo un ruidoso éxito.

«Memorias de Muñoz Villena», novela política. «Peregrinos de la Lealtad», narración de su visita a Don Jaime.

«El secreto de Lord Kitchener», fantasía de política internacional (traducida al alemán, sueco y austriaco.)

«La tragedia del diputado Anfrus», novela de costumbres políticas que ha obtenido ruidoso éxito.

Copiamos a continuación uno de los póstumos artículos del insigne Cirici Ventalló:

### Solemnes vísperas

Se aproximan unas elecciones generales. Con este Gobierno, o con otro, tendremos indefectiblemente elecciones en Febrero, lo más tarde a primeros de Marzo; noticias de diversas procedencias nos permiten asegurarlo, sin riesgo de equivocarnos.

Estas elecciones probablemente serán de una trascendencia singular para el porvenir de nuestra patria. Las futuras Cortes ventilarán problemas que afectan de un modo esencialísimo a la integridad y a la vida de España; Constituyentes o no, ellas habrán de decidir sobre la reforma del régimen y sobre nuestras orientaciones internacionales en la hora crítica de la liquidación de la guerra europea. Para los católicos españoles las próximas elecciones plantearán un problema que puede tener consecuencias mortales. Quién no lo vea está ciego o vive embrutecido.

Si fuésemos arrollados, probablemente lo seríamos para siempre. Las colectividades políticas que no puedan hacer afirmación vigorosa de su personalidad en esta hora histórica desaparecerán envueltas en los escombros de las muchas cosas viejas que se desmoronan. Es un momento de lucha intensa; las masas y los elementos sanos del pueblo español, cuando se den cuenta exacta de la gravedad de

las circunstancias, no perdonarán a los que se hayan mostrado tímidos, irresolutos, débiles o desorientados.

De no ser un vil embaucador, el Gobierno tiene la obligación de abandonar los antiguos procedimientos electorales. Aseguran que no habrá encasillado, que los Gobernadores y alcaldes recibirán orden de guardar la neutralidad más absoluta. Cuando lo veamos lo creemos; sería la primera vez que un Gobierno cumpliera su palabra; pero por mucho que el Gobierno se inhiba, no desaparecerán los resortes de la secular máquina caciquista, ni desaparecerán dos enemigos del honrado sufragio, que más bien llevan trazas de acrecentar: el soborno y la venalidad de los electores. Queda otro enemigo temible, las izquierdas, que, engraidas por los fáciles triunfos que la dejación y la cobardía del Poder público les proporciona, mejor organizadas, más fuertes en número y más unidas que las derechas, irán a la batalla dispuestas a destrozarnos.

Contra todos esos adversarios podríamos salir triunfantes si hubiese un poco de cohesión y de civismo. Si nuestras derechas pusieran en la defensa de los principios de la Religión, de la Patria y del orden, por lo menos, tanto entusiasmo como ponen las izquierdas al servicio de sus insanas quimeras; si el rico aportase su influencia y su dinero, el pobre su voto y su honradez, y todos la buena voluntad, el trabajo y abnegación que debemos a nuestros ideales.

Nuestro triunfo sería indiscutible si los ciudadanos llegaran a penetrarse de la importancia de la batalla que dentro de tres meses habrá de librarse; si el país compartiese la convicción que nosotros abrigamos de que la derrota de las derechas en las próximas elecciones puede costar torrentes de sangre, y sería el inexorable comienzo de la disolución de la Patria española; si el pueblo, el Clero, los patriotas todos, se percatasen bien de que sus votos han de decidir si España subsistirá en lo sucesivo como nación independiente y soberana de sus destinos o como una pequeña Rusia, deshecha, intervenida y encanallada; si los párrocos se convencen de que del voto de sus feligreses depende que caiga hecho asti-

llas el altar de sus amores; si las madres llegan a darse cuenta que en los votos de su marido y de sus hijos estriba que la guerra o la revolución asuelen su hogar.

Si a las futuras Cortes no van, por lo menos, 250 diputados de las derechas monárquicas, y conste que no podemos considerar derechas a los que no sean netamente católicos, patriotas y neutralistas, con exclusión de esa titulada izquierda dinástica, sectaria y aliadófila; si a las futuras Cortes no llevamos una mayoría de hombres dispuestos a pelear sin descanso por la Religión y por la Patria, tenemos el presentimiento, que aquí queda consignado para descargo de nuestra conciencia de españoles y de tradicionalistas, que no acabará el año 1918 sin que España despierte un día envuelta en el más pavoroso incendio revolucionario que vieron los siglos.

CIRICI VENTALLÓ.

### ¡Consuélate, oh pueblo!

Arrecia el frío, falta trabajo, suben las subsistencias. De día en día es más difícil la vida. Muchos hogares sin leña, muchos cuerpos sin abrigo, muchos niños sin comida suficiente, muchas familias sin acertar a cubrir sus más apremiantes necesidades. El pueblo padece, el pueblo se queja... ¡Oh pueblo! No te lamente, consuélate; no falta quien se desvela por tí. Tus jefes, tus caudillos, tus diputados, tus redentores, tus ídolos que tú adoras, aquéllos a quienes sigues como manso cordero, éstos, éstos son los que se desviven por tí.

¿Tienes frío? Consuélate, pueblo; ellos llevan buenos gabanes. ¿No tienes leña? Ellos tienen estufas. Si tienes hambre, ellos banquetean. Si no puedes beber vino, ellos beben champagne. Si no puedes viajar, ellos van en primera y en automóvil. Si no puedes pagar el alquiler de tu piso, algunos de ellos tienen magníficas casas. Si tú ayunas, ellos se hartan; si padeces, ellos gozan; si enflaqueces, ellos engordan; si empobreces, ellos se enriquecen. ¿De qué te quejas, pues, oh pueblo?

Cuando tu malestar sea intolerable, te lanzarán a la huelga

o a la revolución, donde hallarás tú la ruina, la cárcel o la tumba; ellos, a salvo en el extranjero u ocultos como conejos entre colchones; pasado el peligro, se mostrarán de nuevo, y tú, ¡oh cándido!, volverás a adorarlos.

Si pereces de hambre, ellos te darán bellas palabras: *libertad, progreso, revolución*, mientras ellos comerán buenos bocados.

Cuando tú llores tu miseria, ellos, en vez de remediarla, te arrastrarán a pedir amnistía; cuando te falte ropa y calzado, te llamarán a elecciones; cuando no tengas pan para tus hijos, te hablarán contra la Iglesia; cuando no puedas pagar tu casa, te darán lo de siempre:

palabras, palabras, siempre palabras.

Te llaman soberano y te dejan con tus andrajos; te adulan porque te necesitan, porque les sirves de escabel para su encumbramiento; pero mientras tú adelgazas, ellos se redondean; mientras te hundes, ellos suben; y tú escupes mientras ellos fuman buenos puros.

Ya ves, pueblo, que no tienes motivos de queja. Tus ídolos que adoras, tus redentores, tus diputados, tus caudillos, tus jefes velan por tí, y si hasta ahora no han remediado ninguna de tus miserias, entretanto ya han remediado las tuyas. ¡Consuélate, pues, oh pueblo, y no te quejes!

HESPER.

Tortosa y Diciembre de 1917.

## La fiesta de la Inmaculada en Tarragona

### «Llaonet», y el Dr. Ferrer en campaña

Los entusiastas jaimistas de la capital de la provincia celebraron dignamente la festividad de la Patrona de los Requetés la Inmaculada Concepción, y en la que el más feliz de los éxitos coronó sus trabajos y desvelos, siendo, por su brillantez y esplendor y por los elementos que en ella intervinieron, la que desde hacía muchos años mayor resonancia ha tenido.

#### Misa de Comunión

A las siete y media de la mañana celebróse con gran pompa e inusitada concurrencia la Misa de Comunión en la Capilla de Nuestra Señora del Claustro, interpretándose varios motetes alusivos al acto por la «Schola Cantorum» de la Catedral.

A recibir el Pan de los Angeles acudieron tan gran número de fieles, que era insuficiente la mencionada Capilla para dar cabida a los correligionarios que se acercaban a la Sagrada Mesa.

#### Concurso de tiro

Como estaba anunciado, a las once celebróse en uno de los espaciosos salones del Círculo Tradicionalista el Concurso de tiro preparatorio para el que se ha de disputar el Campeonato provincial de tiradores jaimistas. En él tomaron parte gran número de entusiastas jóvenes de aquel Requeté, siendo varios los que demostraron tener cierta puntería, y muy especial el sargento del Requeté señor Martorell, el cual acertó en el blanco los cinco disparos de que constaba la prueba para cada individuo. Casi podemos asegurar que éste será el vencedor en el Campeonato, pues ya otras veces ha dado pruebas de ser un excelente tirador, hasta el punto de que no hay prueba que se verifique que no se lleve él la palma y el premio. ¡Buen maüser para cuando llegue el día de ajustar cuentas...!

### La Velada

**Grandiosa animación y concurrencia. — Discursos, poesías y cantos. — Vibrantes y elocuentes oraciones de nuestros compañeros «Llaonet» y Dr. Ferrer. — Entusiasmo indescriptible. — Vivas y aclamaciones.**

Mucho antes de la hora anunciada empezaron a llenarse los espaciosos salones del Círculo de numerosa y distinguida concurrencia, ávida de escuchar a los valientes luchadores que, invitados por la Junta jaimista del Casal tradicionalista de la capital de la provincia, iban a enfervorizarles con sus oraciones.

Había gran expectación por conocer a los hombres que con heroísmo y desprendimiento sin igual mantenían a raya en el distrito de Tortosa a las hordas del marcelinismo, por lo que no es de extrañar que a la hora de dar comienzo la velada estuviese el local materialmente atestado.

En este acto, el más brillante, si cabe, celebrado en honor de la Patrona de los Requetés, no faltó, como siempre, una nota que hacía resultase más grandioso, embelleciendo y animando en gran manera la fiesta. Por todas partes se veían angelicales y seductores rostros de virtuosas Margaritas que habían asistido para la nota atractiva e iluminar con sus gracias y beldades los animados salones y dar la bienvenida a los forasteros que exprofeso para aquel acto habían ido a Tarragona.

A las cinco y media dió comienzo la velada con la interpretación de la histórica «Marcha de Don Carlos».

Acto continuo pronunciaron elocuentes discursos los señores D. Ignacio Nel-lo, D. José Español, D. Antonio Moragas, D. V. Martorell, D. Pedro Lou,

D. Juan Targa y D. S. Martorell, que fueron justamente aplaudidos.

Pronunciaron bellas e inspiradas poesías las lindas Margaritas Srtas. M. Vallhonrat y Pepita Ginovart, que fueron premiadas con una entusiasta ovación.

El eminente tenor jaimista Sr. Taboada deleitó a la concurrencia con su extensa y hermosísima voz con las piezas «Mirando al mar», «La Africana», y «O Paradiso».

Al aparecer en la tribuna nuestro querido y valiente compañero «Llaonet», que tantos deseos había en Tarragona por escucharle, estalló una nutrida y ensordecedora salva de aplausos, prueba inequívoca de las muchas simpatías que en la capital de la provincia cuenta nuestro entrañable amigo.

Una vez hecho el silencio, pronunció una oración vibrante como suya, llena de esa nota de valentía y nobleza que jamás le abandona. Cantó un bello poema a la Patrona de los Requetés, animando a los mismos a que, sin reparar en el peligro, pues en nuestra Comunión no caben los timoratos ni los cobardes, luchen sin tregua ni descanso hasta conseguir el completo triunfo de nuestros ideales. Fustigó con dureza a los que intitulándose Gobiernos democráticos, cohiben la libertad de pensamiento y desgobernaban a los que tienen el deber de dirigir, gastando a la par complacencias con los aventureros y difamadores de nuestra patria. Atacó rudamente a los «lligueros», demostrando el contubernio asqueroso con los centralistas que tanto decían odiar. La emprendió después con los explotadores, contra esos vividores que con tal de ver repletos de oro sus bolsillos nada les importa que los infelices que obcecados les siguen paguen las culpas que otros cometieron yendo a dar con sus huesos en una cárcel, de donde no han de salir sino para recibir sepultura. Luego, dirigiéndose a los obreros, les explanó todo un verdadero programa socialista verdad, diciéndoles se aparten de esos hombres que dicen odian y maldicen las guerras y el militarismo, teniendo siempre en sus labios el grito de «guerra a la guerra», pero que bendicen y propagan la guerra siempre que ésta les produce buenos y numerosos francos y cheques. Terminó su enérgico discurso alentando a los veteranos, requetés y margaritas para que cumplan con su deber y como verdaderos jaimistas el día que los traidores y los hijos espúreos de España intentasen sacarla de la tranquilidad que tanto nos honra, y que es guardada ante la noble actitud del partido tradicionalista: «vencer o morir» ha de ser nuestra divisa.

Una prolongada y nutrida ovación que ya se había repetido en varios párrafos coronó tan valiente discurso, demostrando que no se habían defraudado las esperanzas que

han puesto en nuestro «Llaonet», los jaimistas tarragoninos.

Al levantarse nuestro querido Dr. Ferrer, el público, puesto en pié, prorrumió en vítores y aplausos que impidieron durante varios minutos pudiera pronunciar palabra. Era una muestra de cariño y simpatía la que recibía nuestro abnegado compañero, que nos conmovió profundamente, y que era el mejor galardón que recibir pudiera a sus constantes sacrificios en pro de nuestra Causa.

Con gran elocuencia y fácil dicción pronunció una oración tan hermosa como vibrante, en la que expuso con gran claridad de concepto las ventajas que sobre todas las doctrinas y teorías falsas tiene nuestro Credo. Cantó las bellezas del lema Dios, Patria y Rey, teniendo pendiente de sus labios durante cerca de una hora a la distinguida y numerosa concurrencia, la que no cesaba de aplaudirle. Por no desfilizar tan bella oración, el cronista se ve precisado a no poderla dar a saborear a sus lectores, como es su deseo. Recomendó la más estricta unión en todas las luchas, diciendo que se debe trabajar sin descanso para la confección de un censo verdad, que es lo que da el triunfo en todas las luchas, dictando también la norma a seguir en los tiempos venideros, pues el horizonte se ve preñado de tempestuosas borrascas que de toda necesidad hemos de vencer y arrollar para la tranquilidad de nuestra Patria. Dirigió un cariñoso saludo en nombre de los jaimistas de Tortosa a todos los correligionarios de la provincia, exhortando a las mujeres para que también laboren sin tregua ni descanso en la penosa tarea para la consecución de nuestros fines. Con la energía que le es peculiar atacó a los ladrones de conciencia obrera y dignidad nacional, a los que hay que exterminar para la completa tranquilidad del país, y esta obra, dijo, han de llevarla los patriotas, y éstos no son otros que los jaimistas, ya que el Gobierno se cruza de brazos y tolera todas sus fechorías y desmanes. Terminó su discurso diciendo se dirija al Gobierno un telegrama pidiendo la amnistía para Don Jaime, lo que debemos lograr por todos los medios que estén a nuestro alcance. Si es preciso gritar, gritaremos; si hay necesidad de lanzarnos a la calle, pues a la calle, ya que en España parece que sólo a los que gritan y alborotan se atiende.

Al finalizar se repitieron nuevamente, como al principio, las pruebas de admiración que por nuestro querido Dr. Ferrer sienten los correligionarios de Tarragona, prorrumiendo en vivas al hombre digno y valiente y al Requeté de Tortosa, disputándose todos el estrechar su mano y hacer más extensas sus demostraciones de entusiasmo.

La concurrencia salió complacidísima de tan memorable fiesta, de la que guardará grato recuerdo.

### Banquete

A las nueve tuvo lugar en el Hotel Nacional el banquete con que fueron obsequiados nuestros compañeros «Llaonet», y el Dr. Ferrer.

### Los brindis

Inició los brindis el digno presidente del círculo «Unión Jaimista», de Tarragona Sr. Olivé, diciendo: Momentos solemnes son los por que está atravesando nuestra España; revueltas y algaradas continuas agitan a la sociedad española; rescoldo candente de pasiones excitadas por ambiciones y conveniencias extranjeras amenazan con el incendio, y en tan críticas circunstancias se anuncian unas elecciones generales, que no será aventurado predecir se harán con libras esterlinas y con oro chouvinista. Por esto brindo por los entusiastas requetés, única esperanza de redención de nuestra patria, y por nuestro R. Don Jaime, que como tabla de salvación se ofrece al naufrago español en la terrible noche tormentosa que se vislumbra llegar.

(Grandiosos aplausos coronan el brindis profético del señor Olivé).

Brinda después, entre otros, el Sr. Vallhonrad, concejal jaimista del Ayuntamiento de Tarragona, y lo hace en tonos de verdaderopatriotismo, alentando a los Requetés para continuar con bríos mayores cada día su labor de propaganda y de regeneración de costumbres sociales y políticas.

Al levantarse el Dr. Ferrer, una salva de aplausos estalla en el local.

Hecho el silencio, dice: Quisiera recoger y coleccionar el entusiasmo que como benéfica lluvia brota de nuestros corazones, formar con ellos un fragante ramillete espiritual que en alas de nuestros más fervientes deseos cruzara las fronteras, traspasara los Pirineos, Alpes y Apeninos y fuera a prostrarse ante el egregio desterrado, y allí de hinojos, con voz suplicante, dijérase: Señor; allá en España tu patria, en Tarragona y su provincia, veteranos ilustres, valientes requetés, virtuosas margaritas, suspiran por tí. Vuela allá, y la alegría y felicidad reinará en la nación ibérica. No te descuides, ven pronto, porque si tardas, tan sólo hallarás en vez del pueblo de tus amores, un inmenso cadáver, descuartizado por los picotazos de una nube de cuervos extranjeros y extrangerizados que saciarán el hambre de sus pasiones ambiciosas, metiendo sus picos ensangrentados en las entrañas del que fué abnegado y grande pueblo español.

Extendióse después en consideraciones sobre los momentos políticos actuales, para venir a brindar por el R... y por los requetés que sabrán imponerse a la fiera revolucionaria e inutilizar los trabajos y compras que la libra esterlina ha hecho y puede hacer en nuestra España.

Habla, en último lugar, un joven sacerdote, gloria del há-

bito que viste y honra de la ciudad de Augusto.

Eleva un bello canto, lleno de poesía y valor, a la Reina de España, Patrona de los requetés, la Inmaculada, y dice que Ella, la Virgen que amparó y guió siempre los pasos de nuestra nación, impedirá ahora por mediación de sus hijos los requetés, que España sea juguete concupiscente de la impotente rabia y maquiavélica intriga de la ridícula diplomacia aliada.

Al terminar se cursaron varios telegramas, siendo acompañados en manifestación, que se organizó a la salida del Hotel, los festejados hasta la estación del ferro-carril, donde aquella se disolvió, dándose vivas a España y a Don Jaime.

Fué la jornada del sábado en Tarragona un bello y potente gesto del resurgir del jaimismo en nuestra provincia.

Los jaimistas tarraconenses deben mostrarse satisfechos y orgullosos de sus actos.

Con veteranos abnegados y heroicos, con requetés entusiastas que vibra potentemente en su alma grande la llama del ideal, es de absoluta necesidad, de consecuencia necesaria e indefectible, la consecución de nuestro ideal, el triunfo rápido y definitivo de nuestro R... que todos vemos acercarse a pasos agigantados con la satisfacción en el corazón, imponiendo la justicia, el orden y la paz en la Nación que hicieron grande, poderosa y respetada aquellos Reyes modelos de Reyes, Fernando de Aragón e Isabel de Castilla.

## De Cirici Ventalló

### Por su familia

«El Correo Español», del lunes, llegado el jueves a nuestra Redacción, publica enternecedores detalles de los últimos momentos del ilustre periodista, así como de la inmensa manifestación de duelo que el acto del entierro revistió.

De la cámara mortuoria fué sacado el cadáver en hombros de los diputados jaimistas García Guijarro y Llosas; Marqués de Tamarit y Conde de Doña Marina. Enviaron cartas de pésame Mariano de Cavia, los ministros de Instrucción Pública y Hacienda, la Embajada de Austria y Hungría, el comisario general de Abastecimientos y otras distinguidas personalidades.

La Redacción de «El Correo Español» ha recibido innumerables telegramas y telefonemas de personas, entidades y periódicos tradicionalistas de todas partes de España.

Uno de ellos es de nuestros amigos de esta ciudad, que, al recibir la triste nueva, apresuráronse a enviar el siguiente: «Correo Español», Pizarro,

14, Madrid.—Centro jaimista, juventud y requetés tortosinos lamentan pérdida irreparable Cirici Ventalló, gloria periodismo tradicionalista; asóciense al duelo familia y esa Redacción.—WENETZ.—FERRER.

Los diarios «El Correo Español» y «Debate» han abierto en sus columnas una suscripción en favor de la familia del infortunado periodista, pues deja viuda e hijos, que necesariamente han de verse privados del pan que su esposo y padre les ganaba con su ingenio y trabajo.

Nosotros, secundando las iniciativas de los colegas madrileños, abrimos también en nuestras columnas suscripción, que encabeza LA TRADICION con 25 pesetas. Poco es, pero dadas las circunstancias actuales y encarecimiento del papel, nuestra voluntad hállase frenada, cosa que lamentamos en el alma.

Todos los correligionarios que, admiradores de la chispeante pluma del periodista católico, quieran coadyuvar a la suscripción, pueden hacerlo, ya directamente enviándolo a «El Correo Español» y «Debate» o entregándolo en nuestra Redacción, y Dios y la Causa Católica les recompensarán su caritativo desprendimiento.

## Por entreteñerme

Periodicuchos emponzoñados de ira marcelinera van pregonando su triunfo obtenido en las últimas elecciones, sin llegar a recapacitar los que a toda hora pueden llamarse revolucionarios incendiarios, el grandioso salto hacía atrás que dieron cuando los últimos sucesos de Agosto. Lo que es mucho de sentir que lo paguen siempre seres que obedecen a ciegos guiados por la doctrina predicada por quien cometió el espeluznante delito de sedición y rebelión y cogido *infraganti*.

Pues bien; las cuartillas mal empleadas y peor escritas por hombres que debieran estar sepultados años há por predicar contra toda bien dictada Ley, no os hagan mella, mientras todos vosotros, jaimistas y, por consiguiente, católicos, permanecáis incólumes acatando a perpetuidad el siempre santo lema de Dios, Patria y Rey.

En periódicos que su epigrafe sea el antes expuesto, nunca tendréis ocasión de leer barbaridades como se leen en los órganos de la revolución y destrucción «La Lucha», «El Progreso», «El País», «El Pueblo», «El Motín» y otros de la misma calaña. En éstos se enseña solamente el odio y escarnio a todo principio de autoridad.

Ellos van pregonando más de una vez y en muy reciente ocasión dijeron que el Ejército estaba de su parte, que la Guardia civil era suya y qué sé yo cuántas barbaridades y verídicos propósitos habían ya estudiado y aprendido, sin poder llegar a comprender que, ni el Ejército ni ninguna institución puede ver las cosas y actos criminales que han cometido aquellos señores bazofieros que incendiaron la hoguera del exterminio y una vez en su apogeo escurrieron el bulto para no ser pasto de las llamas nacidas de mauser esgrimido por la fuerza

para hacer respetar y cumplir las leyes.

Tened presente que muchas veces o, mejor dicho, a diario recriminan la acción de la Guardia civil cuando aprehendido un ratero, es puesto bajo el fallo de la Ley, y se da con arreglo al Código su merecido al culpable.

Si esto recriminan aquellos asíduos predicadores de la Libertad, Igualdad y Fraternidad, ¿qué podrán decir hoy de su amo y señor que fué cogido en infragante delito?

Hojeando hoy mi pobre biblioteca, me he parado muy detenidamente en un pequeño libro, en el que he tenido ocasión de leer el Decreto Ley de 17 de Abril de 1821, que trata sobre conspiración y partidas facciosas. Aunque muy antiguo, está aún con vigor y que, copiado literalmente, dice así: «Artículo 1.º Son objeto de esta Ley las causas que se forman por conspiración o maquinaciones directas contra la observancia de la Constitución o contra la seguridad interior o exterior del Estado, o contra la sagrada e inviolable persona del Rey Constitucional. Artículo 2.º Los reos de estos delitos, cualquiera que sea su clase o graduación, siendo aprehendidos por alguna partida de tropa, así del ejército permanente como de la milicia provincial o local destinada expresamente a su persecución por el Gobierno o por los jefes militares comisionados al efecto por la competente autoridad, serán juzgados militarmente en el Consejo de Guerra ordinario prescripto en la Ley 8.ª, título XVII del Libro XII de la Novísima recopilación.»

Con que vamos a ver, lector, aunque no poseas más que las primeras letras: ¿Qué deducirás de ambos artículos? ¿Podrás decir si el sedicioso Marcelino, es decir, si el delito que cometió se halla comprendido en los dos citados artículos? Creo yo, pobre, muy pobre de inteligencia, que los dos son aplicados al delito realizado por aquel hombre. ¿Por qué lo hizo? No para bien de la República internacional, sino para ver de lograr el total desbarajuste de nuestro (y no suyo) amado suelo, y recompensar de aquel modo las caricias monetarias de sus amigos los aliados.

Dice, además, el artículo 34 del idéntico Decreto ya citado: «Los cómplices en los delitos de que trata esta Ley serán juzgados como los reos principales con arreglo a ella.»

Veamos, pues: ¿Fué cómplice D. Marcelino? Mucho más que cómplice, autor directo y material del movimiento revolucionario. ¿En qué quedamos? ¿En que fué cómplice, autor y lo pusieron en libertad? Muy bien; una vez más burlada la Ley. Nada más que cosas de España.

Lo que no me explico cómo, estando en vigor el Decreto Ley de 17 Abril de 1821, haya quedado burlado. Repito, que cosas de España.

Por eso os repito, lectores

que, aunque hayáis presenciado la libertad provisional del «Hombre del Día», no desmayéis en vuestro camino emprendido, católicos jaimistas, y no déis la razón a quienes en tertulias marcelineras hagan ver falsa, muy falsamente, la inculpabilidad del encartado por los delitos flagrantes de rebelión y sedición, por los cuales se le impone a un acusado cualquiera la última pena.

Refiriéndome a otra cosa, diré que un artículo de reciente publicación en «La Correspondencia Militar», que trata de la tan anhelada AMNISTIA, dice así en uno de sus párrafos: «Continuar escarneciendo la Ley y burlando la acción de los Tribunales, por medio de indultos y amnistía, eso no.»

Habla muy bien el concienzudo periódico, puesto que pone de manifiesto que una vez más ha quedado burlado todo principio de autoridad, y como por principio de autoridad se tiene el honoroso, valiente y abnegado Ejército, por eso se recrimina la acción realizada por los prohombres y el decreto, que pronto será o es ya un hecho, AMNISTIA.

Continúa diciendo el sabio periódico:

«Se engañan quienes se figuran que España, que está dispuesta y vigilante, va a pasar lo primero sin indignación y tolerará después tal cosa sin poner reciamente su mano de hierro sobre quien tal camino siguiera.

Sabemos que cuando la amnistía se haya concedido, se inventará otra farsa, se levantará otro tinglado y se enarbolará otra bandera.»

Vienen ni de porrilla, para estos momentos, las célebres palabras de Necedal cuando decía en el Parlamento: «Esto se va». Pues si entonces tenía perfectísima aplicación lo dicho, ¿qué expresión pronunciaría hoy si de su tumba pudiese salir y contemplar la triste, pobre y precaria situación de la Nación que siempre fué el número uno de inmejorables dones? De seguro diría: «Aquellos que decía «se va», se ha ido ya».

EUFRATES.

## CRONICA

Mañana, domingo, la «Congregación de Jovens catòlics», establecida en la iglesia de San Blas celebra una gran fiesta religiosa dedicada a su Patrona la Inmaculada.

Por la mañana a las ocho misa de Comunión general con plática-fervorín y acompañada de armonium y selectos motetes cantados por el Coro de Congregantes.

Por la tarde a las cuatro solemne Trisagio cantado por el mencionado Coro, Sermón que predicará el Rdo. D. Joaquín Manyá, Profesor del Seminario, Himno de la Congregación y Besamanos a la Virgen. Según nos participan, se ha adornado espléndidamente dicha iglesia.

Las misas que el próximo martes, 18, se celebrarán en el Templo de la Reparación y en la Parroquial del Santo Cristo de la Catedral serán aplicadas en sufragio del alma del que fué nuestro correligionario don Tomás Bellpuig Corriol, padre y tío amantísimo de nuestros queridos amigos D. Juan y reverendo D. Tomás Bellpuig.

La familia agradecerá la asistencia a alguna de las mencionadas misas.

UNA MADRE AGRADECIDA.—Una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa a la menor fatiga, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc.

«Use el jarabe Hipofosfitos Salud», le dice el médico, y su hija cambiará radicalmente, volviéndola el color, la alegría y la salud; dos solos frascos del jarabe Hipofosfitos Salud la ponen sonrosada, bien nutrida y la curan en absoluto de su dolencia.

Tomen jarabe Hipofosfitos Salud, dice la madre a todas las enfermas que padecen cloro-anemia; curó a mi hija en poco tiempo, es un deber de madre dar este consejo.

Pídense en farmacias y droguerías. Veinticinco años de maravillosos resultados.

AVISO: al comprar el frasco precíase fijarse si se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

## Nadal del Pobre

organizado por el Requeté Jaimista

### LISTA DE DONATIVOS

	PESETAS
Suma anterior	508'50
D. Julián Cervera	1
» Francisco Gargallo	15
» Luis de Cruells (padre)	6
» Francisco Queral	3
» Ramón Llasat	5
Rdo. D. Juan Roigé	6
D. José Granell	1
» Samuel Fabregat	6
» Juan Gamundi	3
» Manuel Guarch	3
» Giacomo Musso	15
» José Cervera	1
J. y C.	1
Rdo. D. Pedro Arenós	3
D. Francisco Olesa	3
Ilustre Sr. Marqués de Bellat	30
D. Bernardo Vergés	3
» Joaquín Sacanella	3
» Manuel M. Queralt	3
D.ª Adela de Descallar	3
Un amigo de los pobres	3
D. Esteban Cases	3
» José Albacar	3
Un amigo de los pobres	5
D. José Tarín	1
D. Tomás Homedes	3
Rdo. D. Juan Bta. Manyá	6
Sra. Viuda de Rocher	3
D. José Ravanals	3
Un amigo de los pobres	12
D.ª Josefa Ballesté	6
Sra. Viuda de J. Algueró	1
D. Emilio Llorca	5
Una protectora de los pobres	3
D. Juan Lamotte	5
« Tomás J. Gisbert	1
« Joaquín Homedes	3
» Francisco Caballer	3
Rdo. D. José Matamoros	3
D. Diego de León	5
Rdo. D. Pascual Llópez	6
Colegio de San José	6
Rdo. D. Manuel Rius	3
D. Antonio Llorca	6
Rdo. D. Antonio Boada	2'45
N. N.	1
D. Rufo Franquet	5
» Carlos Roé	2
» Fernando Pallarés (hijo)	10
» Damián P.ñol	5
Total	748'95

(Continuará).

ENTRE les obres socials de segura transcendència es fer la correspondència usant sempre les postals qu'En Cornet ha dibuixades per la «Lliga del Bon Mot», son obres d'art acabades i molt morals sobre-tot.

Se venen en casa lo Delegat de la «Lliga del Bon Mot» (Carrer Gil de Federich, 11, principal), en col·lecció de 9 postals, 40 cèntims i soltes a 5 id.

Fábrica de géneros de punto

**Samuel Fabregat**  
Ferrerías. — Tortosa

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO  
DEL

**Dr. T. HOMEDES**  
Calle Moncada, 18, pral., Tortosa  
(Frente al café de las Siete Puertas)

**Corsetería «La Parisièn»**  
DE  
**Juan Massagué**  
Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Fábrica de Mosaicos

DE

**Federico Garcin Trobat**

Despacho y Fábrica: Cambios, 19 (junto al puente particular)

La única casa de ésta que fabrica sus mosaicos con prensa hidráulica, lo que equivale a darles un doble por lo menos de resistencia que el que se consigue por otro procedimiento, antiguo y ya en desuso.

Certificados a disposición del cliente de varios señores Arquitectos, Ingenieros, industriales y propietarios que han empleado con él mayor éxito mis mosaicos.

Dibujos artísticos propiedad de la casa.  
Pidan muestras y catálogo al Despacho y Fábrica:

**CAMBIOS, 19 (junto al puente particular)**

GABINETE OFTALMICO

DEL

**Doctor OLIVERES**

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3  
TORTOSA

**Grandes Almacenes JORBA**  
de Barcelona

Representante en Tortosa y su Diócesis

**JUAN MOREIRA**

Sombreros de Sacerdote desde 3'50 pesetas.

Hábitos talares, ornamentos, estatuaria, orfebrería, libros litúrgicos, etc., etc. — Precios sin competencia.

Infermes, Presupuestos y Catálogos, pedidos a

**JUAN MOREIRA**

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

**DR. J. FERRER**

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

**PARTOS**

Pleza de la Catedral, 2, pral. 1.ª TORTOSA

**MUEBLES**  
J. Fusté Forcadell

Taller de Carpintería y Ebanistería.  
Venta de toda clase de muebles.  
Imágenes y objetos propios para regalos.  
Mayor 50—Amposta

**D. E. SANZ**

Médico

Temple Tortosa

**Agencia de Negocios**

Judiciales, Administrativos e Hipotecarios

Representada por

**Josè Sabaté Blanch**

Despacho: Calle San Gregorio, 9.—ROQUETAS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de María Ahis

Antigua Casa Marcastí

San Blas, 15, TORTOSA

Sucursal, Arrabal de la Cruz

Fàbrica de  
Alpargatas

**LLASAT**

**TORTOSA**

**DISPONIBLE**

**Farmacia del Romeu**

Fundada el año 1880

**Farmacéutico D. Josè Roch**

Se despachan las recetas por el propio farmacéutico.

Se garantiza la pureza de los medicamentos.

Siempre en su

**Farmacia del Romeu, 3. TORTOSA**

**NEUMOSOL**

Medicamento heróico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares. Catarros, bronquitis, etc., etc.

**NEUMOSOL**

se vende en las buenas farmacias de España y Ultramar.

**NEUMOSOL**

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar.

**Probarlo es curarse**

Reservado para el acreditado aceite

**GEVE**

de hígados puros de bacalao

Depósito General

Farmacia Vergés.-Tortosa

**Abonos Químicos y Primeras Materias**

Guanos especiales para cada clase de terreno y cultivo

**Francisco Lavega**

Calle Tortosa

**ROQUETAS**

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Marca registrada

Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa** como **nerviosa**.

Viuda de J. Climent y C.ª, S. en G. TORTOSA